

3部大戏、22部折子戏,陕西秦腔艺术再放异彩

——2024年中国秦腔优秀剧目会演圆满落幕

8月13日晚,由文化和旅游部、陕西省人民政府主办,文化和旅游部艺术司、陕西省文化和旅游厅承办的2024年中国秦腔优秀剧目会演在西安落下帷幕。这一国家级秦腔艺术盛会,吸引了无数观众的热切目光。

会演期间,振兴秦腔40周年成果展上,全面展示了秦腔艺术薪火相传、发展创新的非凡历程和丰硕成果。



折子戏中竞风流

“这是属于秦腔迷的荣耀时刻,这是属于我们的盛大节日!”8月5日至10日,中国秦腔优秀剧目会演折子戏展演活动在铜川剧院分会场隆重举行。

本次活动从全国秦腔院团遴选出30部青年秦腔演员主演的优秀折子戏集中进行展演展示,其中,陕西青年演员们倾心献上了22部。由陕西青年戏曲研究院精心排演,优秀青年演员张耀栋领衔主演的《八大锤》,展现了娴熟的武打套路和深厚的艺术功底;马丽主演的《梳妆迎亲》,表演细腻灵动,将主人公出嫁前的喜悦与娇羞展现得淋漓尽致;杨静在《三堂会审》中的表演沉稳内敛,将苏三内心的挣扎、无奈与希望娓娓道来;罗元喆在《黄鹤楼》中通过富有创意的肢体语言和灵动的眼神交流,展现出年轻演员的青春活力;李迎在《会阵招亲》中以矫健的身姿、坚定的眼神和精准的唱腔,将人物的勇敢与智慧展现得恰到好处。

8月7日至10日,陕西艺术职业学院学生杨帆、王继康分别表演的折子戏《吕布试马》《五台会兄》,青年教师吴静表演的折子戏《黄鹤楼》,22级戏曲表演大专班学生刘治表演的折子戏《太庙请罪》等惊艳亮相。不仅向广大观众和院团同行展示了陕西艺术职业学院师生的风采,检验了学校戏曲教学的成果,也赢得了戏曲界专家和现场观众的高度评价。

此外,在西安三意社有限公司带来的《打砂锅》、西安易俗社有限公司表演的《金沙滩·点子》和《盗银壶》、西安演艺集团青年戏剧团有限公司演绎的《大闹天宫》、宝鸡市戏曲剧院有限公司演出的《临潼山》、咸阳市演艺有限公司展现的《拾玉镯》《天女散花》、陕西大秦调戏曲文化有限公司呈上的《挡马》《女杀四门》、铜川市演艺中心展演的《挂画》、富平县阿官剧团展演的《庚娘杀仇》《锁麟囊·搜楼》,以及汉中市南郑区汉调桡桡传承发展中心展示的《打鱼赞》等节目中,年轻演员全情投入,毫无保留地展现出自己的才华与热情。

本届会演还特别从参演折子戏的青年演员中,推选出十名授予“2024年中国秦腔优秀剧目会演表演艺术传承英才”称号,他们在会演闭幕式上组合演出,展现了当代青年秦腔演员精湛的技艺水平和良好的精神风貌。

中国秦腔优秀剧目会演于2021年首次在西安举办,此后每三年一届在陕西持续举行,此次2024年中国秦腔优秀剧目会演,不仅展现了陕西秦腔艺术的深厚底蕴和独特魅力,也为秦腔艺术的传承与发展注入了强劲动力。秦腔将在这片古老而充满活力的土地上焕发新活力,绽放新光彩。

文/图 本报记者 夏明勤
实习生 李姿瑾

秦腔大戏展风采

会演期间,来自西北五省(区)秦腔院团的《生命的绿洲》《昭君行》《谢瑶环》《七郎八虎闯幽州》等7部秦腔大戏,以及来自全国秦腔院团的30部优秀折子戏,在宝鸡大剧院、咸阳大剧院、咸阳泾阳大剧院、渭南大剧院、铜川剧院5个剧场轮番上演,为观众带来了20场精彩绝伦的演出。其中,三年来新创作的秦腔现代戏、新编历史剧和经过整理改编、具有鲜明时代精神的优秀传统剧目相互辉映,共同展现了秦腔艺术的无穷魅力。

在7部秦腔大戏中,陕西独占三部,分别是陕西省戏曲研究院的《生命的绿洲》、西安易俗社的《昭君

行》、渭南市秦腔剧团的《根据地》。

8月1日、2日,大型秦腔现代戏《根据地》在宝鸡大剧院率先鸣锣开场,拉开精彩帷幕。该剧取材于党益民同名长篇小说,生动讲述了1933年至1935年,陕甘边老一辈革命家坚持土地革命方针,在敌我力量悬殊、环境极为艰苦的情况下,点燃革命烈火,创建和巩固陕甘边革命根据地的感人故事。两天的演出中,演员们凭借独特的声、韵、调,迅速将观众带回那段热血澎湃的红色历史之中。

8月6日、7日,秦腔现代剧《生命的绿洲》在渭南大剧院璀璨绽放。其苍凉、悲壮、奔放的唱腔在剧

场中久久回荡,仿佛穿越时空的回响,激活了观众对20世纪80年代的遥远而又深刻的记忆。尤其在最后核心唱段的心灵倾诉中,领衔主演李梅的唱腔千回百转,如泣如诉,唱尽了人生的沧桑变迁,展现出非凡的气节与伟岸的人格,令观众深深地沉浸于剧情的起伏之中,与人物的命运紧密相连,产生强烈的共鸣与共鸣。

8月12日、13日,大型原创秦腔历史剧《昭君行》在泾阳大剧院惊艳登场。舞台之上,以情带声的深情演绎、唯美创新的舞美设计、跌宕起伏的剧情故事,如同一幅绚丽多彩的画卷,赢得了观众阵阵掌声。

时讯

日本首相宣布弃选自民党总裁

据新华社电 日本首相岸田文雄14日举行记者会表示,将不参加于9月举行的自民党总裁选举。

日本首相由执政党党首担任。放弃参加自民党总裁选举,意味着岸田将在自民党新总裁被选出后,不再担任日本首相。

岸田在记者会上说,此次总裁选举,有必要向国民展现出“自民党会改变”的决心。自己怀着“向前推进改革”的强烈意愿做出不再参选的“重大决断”。

记者会上,岸田还回顾了自己执政以来的业绩。岸田称,为了终结持续了30年的通货紧缩,他努力促进员工加薪、投资增长。在解决

少子高龄化问题方面,他自称推行了大量应对政策。

受“世界和平统一家庭联合会”(简称“统一教会”)丑闻和自民党“黑金”丑闻等影响,岸田内阁和自民党支持率持续低迷,连续近10个月没有走出低于30%的“危险水域”。

近一段时间,自民党内担心岸田的低支持率拖累本党选情,要求岸田下台的声音日益强烈。日本前首相菅义伟6月就曾公开指责岸田未就“黑金”丑闻承担责任。前环境副大臣笹川博义也在7月公开要求岸田“必须做出决断”。

对此,岸田在记者会上表示,接连发生的“统一教会”问题和政治

“黑金”问题引发了国民对政府的不信任。他作为自民党总裁,将对所属成员造成的重大事件承担责任。

目前,日本自民党前干事长石破茂已表明参选新总裁意向,数字大臣河野太郎也向自民党副总裁麻生太郎表达了参选意愿。

岸田文雄1957年7月生于东京,1982年从早稻田大学毕业入职日本长期信用银行,1993年首次当选众议院议员,2007年首次进入内阁并担任负责冲绳及北方对策等事务的内阁府特命担当大臣。2012年12月,岸田被时任首相安倍晋三任命为外务大臣。2021年10月,岸田当选日本第100任首相。

两部门部署开展全国服务类社会救助试点

据新华社电 记者14日从民政部获悉,民政部、财政部近日联合印发《全国服务类社会救助试点工作方案》,部署在全国开展服务类社会救助试点,推动实现社会救助由单一物质救助向“物质+服务”综合救助模式转变。

方案要求,试点工作要聚焦困难群众急难愁盼问题,为有需要的低收入人口提供有针对性的照护服务、生活服务、关爱服务;坚持政府主导、社会参与,强化政府主体责任,引导社会力量积极参与;坚持需求导向、精准施策,准确评估低收入人口救助服务需求,精准对接各类政策和资源;坚持尽力而为、量力而

行,立足各地实际,聚焦基本服务需求,合理确定服务类社会救助项目。

方案明确,试点任务包括建立服务类社会救助需求评估体系,常态化开展需求摸底排查;编制服务类社会救助清单,统筹兼顾已有基本公共服务政策和制度,合理确定服务项目和基本内容;构建救助服务网络,协同各方资源,丰富服务类社会救助供给;建设服务类社会救助工作阵地,为组织实施救助服务提供平台支撑;建立资金多渠道保障机制,推动服务类救助工作有序开展;健全监管机制,加强项目前期立项、中期实施、后期验收评估等全过程监管。

贵州省委原书记孙志刚受贿案一审开庭

据新华社电 8月14日,天津市第二中级人民法院一审公开开庭审理了第十三届全国人大财政经济委员会原副主任委员、贵州省委原书记孙志刚受贿一案。

天津市人民检察院第二分院起诉指控:2002年下半年至2023年8月,被告人孙志刚利用担任湖北省委常委、秘书长,安徽省委常委、副省长,国家发展和改革委员会党组成员、副主任,贵州省委副书记、省长,贵州省委书记,贵州省人大常委会主任,第十三届全国人大财政经济委员会副主任委员等职务上的便利以及

职权、地位形成的便利条件,为有关单位和个人在推进项目、认购股份、承揽工程、房地产开发等事项上提供帮助,直接或通过他人非法收受上述单位和个人给予的财物,共计价值人民币8.13亿余元。检察机关提请以受贿罪追究孙志刚的刑事责任。

庭审中,检察机关出示了相关证据,被告人孙志刚及其辩护人进行了质证,控辩双方在法庭的主持下充分发表了意见,孙志刚进行了最后陈述并当庭表示认罪悔罪。

庭审最后,法庭宣布休庭,择期宣判。

俄别尔哥罗德州进入紧急状态

乌方称无意占领库尔斯克州

据新华社电 俄罗斯别尔哥罗德州州长格拉德科夫14日宣布该州进入紧急状态。乌克兰外交部13日称,乌无意占领俄罗斯西部库尔斯克州。

格拉德科夫当天在社交媒体发布视频讲话时说,当前别尔哥罗德州局势极其紧张和复杂,乌克兰武装力量每天实施炮击,导致房屋受损、平民伤亡。别尔哥

罗德州决定从14日起在本州全境实施地区级紧急状态,其目的是对居民加强保护并向受害者提供额外援助。

乌克兰外交部发言人季克希13日表示,乌军在库尔斯克州行动的主要目的是保护国家免遭俄罗斯导弹打击,并无意占领该州。

季克希强调,乌军还不能对俄

军阵地实施远程打击,因此需要清除边境地区的俄军事力量。目前在库尔斯克州的攻势牵制了俄方向顿涅茨克地区增派部队,并干扰了俄军后勤工作。

乌克兰总统泽连斯基13日在社交媒体上说,乌军在俄罗斯库尔斯克州的攻势仍在继续,乌方已控制当地74个居民点,乌方的“谈判筹码”正在增加。